

**Отзыв на автореферат диссертации Хлебниковой Луизы Романовны  
«Проблемы израильско-американского взаимодействия на Ближнем и  
Среднем Востоке (2001-2012)» по специальности 07.00.15 – История  
международных отношений и внешней политики**

Диссертация Л.Р.Хлебниковой посвящена важной двусторонней связке, имеющей значительное влияние на происходящие на ближневосточном направлении процессы – амиакано-израильским отношениям. Актуальность исследования обусловлена важностью особого характера отношений между Вашингтоном и Тель-Авивом в контексте осложнения ситуации в рассматриваемых регионах в указанный период.

Сформулированные соискателем задачи адекватны заявленной цели и предмету исследования. Представляется, что они решены в полном объеме. Диссидентом достаточно глубоко проработаны все ключевые элементы исследования, включая степень разработанности темы, предмет и объект исследования, методология, теоретическая и практическая значимость. Научная новизна работы Л.Р.Хлебниковой состоит не только в системном рассмотрении разнонаправленных процессов в регионе Ближнего и Среднего Востока (БСВ), сколько в значимости влияния происходящих там событий на глобальную безопасность.

Работа имеет системный характер, что требует тщательного изучения российских и зарубежных теоретических разработок по теме исследования. Особо следует отметить широкую источниковую базу, а также значительный массив проработанной российской и зарубежной литературы. Структура работы Л.Р.Хлебниковой четкая. Положения, выносимые на защиту (всего 7), представляются четко сформулированными и научно обоснованными.

Вместе с тем, к представленному автореферату имеется ряд замечаний.

Достаточно резко звучит высказывание о том, что статус Израиля как демократического государства ставится под угрозу из-за стагнации процесса ближневосточного урегулирования (с. 3). Представляется, что торможение всего процесса не завязано полностью на одного участника, так как набор противоречий между сторонами настолько многослойен, что возлагать ответственность только на Израиль было бы неправильно. Более того, увязка отсутствия прогресса в решении

конфликтной ситуации с демократическим статусом страны также звучит достаточно спорно.

Также вызывает вопрос научности тезиса об «агрессивной и непродуманной политике США на Ближнем и Среднем Востоке в начале XXI века» (с.18). Подобные эмоциональные окрасы излишни в научном исследовании.

Тем не менее, на основе представленного автореферата и списка научных публикаций, дающих представление о спектре исследовательских интересов автора и эволюции диссертационного исследования, можно сделать вывод о том, что диссертация Л.Р.Хлебниковой «Проблемы израильско-американского взаимодействия на Ближнем и Среднем Востоке (2001-2012)» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики.

**Морозов Владимир Михайлович**  
Проректор по кадровой политике МГИМО МИД России  
Доцент кафедры Дипломатии  
Кандидат исторических наук  
(07.00.15 – История международных отношений и внешней политики)

119454, Москва, проспект Вернадского, 76

Тел. +7495-434-7023

Morozov\_V\_M@mgimo.ru

*Морозов*

*В. Морозов*

*Подпись В.М. Морозова*  
*Удостоверяется*



06.10.2016 г.

Л.В. Кузнецов  
433-42-11

Московский государственный институт  
международных отношений  
(Университет) МИД России